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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

JEZYK ROSYJSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skltadal si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow
pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomo$ci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych)
I tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogl otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz

Liczba zdajacych
ogotem 173
Z licedw ogolnoksztatcacych 88
z technikow 85
ze szkol na wsi 12
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 97
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 54
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 10
standardowym ze szkot publicznych 161
ze szkot niepublicznych 12
kobiety 111
mezczyzni 62
bez dysleksji rozwojowej 153
z dysleksja rozwojowa 20

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 osobe — laureata/finaliste Ogoélnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 2
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy i
niestyszacy -
ogotem 2
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut

Liczba szkot 49

Liczba zespoléw egzaminatorow 3

Liczba egzaminatoréw 33

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwigzywania zadan przez zdajacego

wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt 3 przebiegu egzaminu

uniewaznien?

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

niemozno$¢ ustalenia wyniku (np.
zagini¢cie karty odpowiedzi)

art. 44zzy ust. 10

Liczba wgladow” (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

™Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457)
3%
jw.
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

7%

6%

5%

4%

procent zdajacych

3%

2%

1%

0% -

R R LR R R R R R
procent punktéw K
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”
Zdaiac Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sgrjﬁg,lggxe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow
ogolem 173 14 100 58 100 58 23 88%
w tym:
2 liceow 88 14 100 64 100 63 25 90%
ogoblnoksztatcacych
z technikow 85 18 100 54 50 51 18 86%
bez dysleksji 153 14 100 58 100 58 23 89%
rozwojowej
z dysleksja 20 20 84 - - 52 21 80%
r0ZWOjOW3g

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
" Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1, 45
1.2, 76
13. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informagcje. 59
1.4. 68
T 15. 84
Rozumienie 2.1, 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 54
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
(ustnych) 23. | 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 64
g. 2.4, 2.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 76
Rozumienie ze 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 51
stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 92
3.3. 80
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 90
3.5. 84
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73
4.1. 75
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gldwna mysl poszczegdlnych czesci 35
4.3. tekstu. 46
4.4. 44
1. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 72
Rozumienie 5.2. 3.4) Zdajacy okreéla intencje nadawcy/autora tekstu. 55
WYpOW'edZ' 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 62
(pisemnych)
6.1. 73
tj. 6.2. 3.3) Zdai duie w tekécie okredlone inf : 69
Rozumienie ) .3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =
tekstow 6.4. 39
pisanych 65 3.2) Zdajacy okresla gldwna mysl poszczegdlnych czesci 45
- tekstu.
7.1l . . . . . . 42
79 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 45
— czeSciami tekstu.
7.3. 57
8.1. 49
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 27
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 27
| 8.4. ortograficznych) [...]. 53
Znajomo$é 8.5. 57
srodkoéw 9.1, 60
jezyk h
JeryRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 36
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 45
9.4. ortograficznych) [...]. 67
9.5. 83
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

Poziom
Wym?gama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogolne zadania zadania
(%)
I
Znajomos¢ 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty, .
srodkéw miejsca, zjawiska tresc 55
jezykowych 1 czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie innych
1. ] 0sob. ) o o SpéjnOéé
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje informacje i i logika 51
wypowiedzi wyjasnienia. wypowiedzi
10.
V.
Reagowanie ) o ) zakres §rodkow 3
na 1. Zdajacy postuguje si¢ W miarg jezykowych 4
wypowiedzi rozwinietym zasobem $rodkow
) jezykowych (leksykalnych, —
). ) gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
Wypowiedz srodkow 39
pisemna jezykowych
100%
90%
80%
& 7%
g
S 60%
2
S so% .
o
S 40%
§ 30%
50% %
10%
0% T T

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci

Okrggowa Komisja Fgzamimacyima wtomzy
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladal si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos$¢ §rodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy moégl otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci $rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 77
zZ licedw ogolnoksztatcacych 57
z technikow 20
ze szkot na wsi -
Zdajacy rozwiazujacy | Z€ szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 36
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 35
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 6
ze szkol publicznych 69
ze szkol niepublicznych 8
kobiety 47
mezezyzni 30

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 osobe — laureata/finaliste Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy B

niestyszacy -

ogotem 1

Okrggowa Komisja Fgzamimacyima wtomzy
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

17 maja 2018 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 33
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatoréw 33
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia giesam(?dzielnego . i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu -
uniewazniet” stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1. | niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art, 4422y ust. 10 nier'rl(?an)éé ustalenia v&fynilfu (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

*Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegblowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
® Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457)

8 jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie
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procent zdajacych
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eeeeeee

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

eeeeee

procent punktéw

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

eeeee

© 0 0 o

100%

Zdajacy Lif:zba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?;ﬁg\i;e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogolem 77 6 100 62 98 57 30

w tym

: gliflfl‘(’)zsz - 57 10 100 74 08 66 29

z technikow 20 6 90 - - 32 18

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry statystyczne sg
podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.::lganla Numgr Wymagania szczegélowe/kryteria Wykona.nla
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 62
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 61
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 74
I I._ . 2.1. 64
Rozum!enlg 27 61
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
(ustnych) 2.3. 62
) 2.4. 74
u. 3.1, 79
Rozumienie ze
stuchu 3.2 , o SO . 65
33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73
3.4. 62
3.5. 2.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegdlnych czgsei tekstu. 60
4.1. 79
4.2. : - L e : 65
23 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. o3
| I._ ) 4.4, 66
Rozum!enlg 51, 56
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 58
5.3. czesciami tekstu. 65
g 5.4. 70
Rozumienie
. 6.1. . o L s . 52
tekstow 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje.
pisanych 6.2. 65
6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 60
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 77
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73
7.1. 61
7.2, 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych 62
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 56
7.4. 91
I 8.1 38
Znajomo$¢ 8.2, 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 48
srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 44
9.1 51
9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych 30
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 19
9.4. 31

Okrggowa Komisja Fgzamimacyima wtomzy
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirisko-mazurskie

5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej tezie

Z,najonfosc lub rozwiazaniu. zgodnosf.é 49
srodkow . . . L |
ervkowveh 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, Z poleceniem
Jezykowy poglady i uczucia.
m 5.9) Zdajacy opisuje do$wiadczenia swoje
T i innych. i s
Twzxfendlgi 5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania SpOJnosc
wyp 10 tekstow o roznym charakterze. ! IOQ'_ka . 56
" ' 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny | Wypowiedzi
ReagoWanie styl wypowiedzi w zaleznos$ci od sytuacji.
ha zakres
L srodkow 47
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem jezykowych
f srodkow jezykowych (leksykalnych, —
L, ramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
Wypowiedz gramatyczny & Y srodkow 44
pisemna jezykowych
100%
90%
80%
o 70%
8
3 60%
2
S so%
2 —
S 40%
o
2 30%
20%
10%
0%

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci

Okrggowa Komisja Fgzamimacyima wtomzy
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Jezyk rosyjski 2018 — wojewddztwo warmirsko-mazurskie

Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 58% punktdw.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik
— 71%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tno$é rozumienia tekstow pisanych
(Sredni wynik — 55%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow
jezykowych ($redni wynik — 50%) oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik — 49%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetno$é znajdowania w teksécie okreslonych informacji (Sredni wynik — 72%).
Umiejetnosé ta sprawdzana byta w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zroznicowany
i wahatl si¢ od 45% do 92%. Jednym z najtatwiejszych okazato si¢ zadanie 3.4., ktére zostato
poprawnie rozwigzane przez 90% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia fragmentu rozmowy,
w ktorym gos¢ na spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktora dla nich przygotowat.

Znacznie wickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowalo, ze bohater wywiadu zwiedzit muzeum «3kcnepumeHTapUii».

11 Anekcannp I[lymHo# mocetnn «OKCIIEPUMEHTAPHID» IO MPUTIIAIICHUIO p @
" | COTpYyIHUKOB My3€s
Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, ¥ MOH CBIH TPEIOKHI CXOIUTh BMECTE
B «OKCHEepUMEHTapHii». Mbl Kynuiau OWiIeTsl U NPUCOSAMHWINCH K TPYIIE LIKOJHHUKOB. PebsTa
C OTPOMHBIM YBIICUEHHEM CIYyIIadl pa0OTHHKAa My3es. A MHE OBUIO MHTEPECHO MOHAOIIONATH
U 32 DKCKYPCOBOJIOM, U 3a pEaKLUel 1eTeH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 45% maturzystow. Mimo, iz mezczyzna informuje, Ze to syn
zaproponowal mu poéjscie do muzeum, to duza cz¢$¢ zdajacych uznata zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomuux myses, ktory wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyl pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu najmniej problemoéw sprawiato zdajacym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — Sredni wynik 83%). OkresSlenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 63% poprawnych odpowiedzi) okazato si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie
gléwnej mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace te ostatnig umiejetnos¢ zdajacy uzyskali srednio 65%
punktow. Na ten nizszy wynik wptyneto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TeKcT 0 TeaTpajbHON ITOCTaHOBKE.
. OTOT TEeKCT 00 MHTEpECHO On3Hec-uaee.

B

C. ABTOp TE€KCTa BOCXHUIIAETCS IOPTPETAMH.

D. AgTtop Tekcra 00BSICHSET, KaK BEIOUPATH 1[BETHI.
E

. DTOT TeKCT 00 YMEHHUU I[BETOB aIallTUPOBATHCSI.

2.1.
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxaun bosspckuil — U3BECTHBIA POCCUICKHUN AKTEP TeaTpa U KUHO — IIEJI KOTa-TO PO FOPOJACKUE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK TyXH 3eMJIH, IPOPACTalOT CKBO3b acanbT. JleHCTBUTENBEHO, PACTCHUS! YMEIOT
BBDKUTh B  HeOsarompusatHelx  ycnoBwsix! Hampumep, KOMHaTHbIE IIBETHI  YCIIELIHO
IpUCIOCa0IMBAIOTCSl K OKpY’Karolled cpene: OCTOHHBIM CTEHAM, H3JIyYCHHMSAM TEJIEBH30Da,
BO3/ICHCTBHIO OBITOBOM XHMMHUM. L[BeThl 4acTo MOACTPaWMBAIOTCS Mda)Ke IOJA CBOETO XO35SUHA.
Hampumep, ecim KakTychl HaXOAATCA B IOME YEIOBEKa, KOTOPBIN TPHXKABI B JICHb IPUHUMAET Ty,
OHHU HaYMHAIOT TPEOOBATh PEryJIIPHOTO MOJUBA B IIEPUOJ 3UMHEH CcIITIKH. ECiM KOMHATHBIE IIBETHI
KUBYT ¢ TOOOH B €OMHOM PUTME, OHH CMOTYT NEpPEXUTh caMble TPyIHBbIE TBOM BpeMEHa, KOTraa
y TeOs HeT HU CWJI, HU BPEMEHH UMM 3aHUMATBCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 54% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymenue yeemos aoanmuposamscsa Z kKluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
yMelom  ulicums 6  HeOIAZONPUSMHLIX — VYCIO8USX, UYGembl YCNeWHO NPUCNOCAOIUBAIOMCSL,
nOOCMpausaomes 0axce nNood C60e20 XO35UHA, 6 O00Me Yel08eKd, KOMOPbLL Mpuicobl 6 OeHb
npuHUMaem Oyul, OHU HayuHaiom mpebosamv pe2yisipro2o noausa. Prawie co czwarty zdajacy wybrat
odpowiedz D. By¢ moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o slowo ygemut
ustyszane w nagraniu. Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposob wybierania
kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwiekszy problem sprawilo zdajacym zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkoéw pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu
($redni wynik — 48%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze shuchu, zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ znajdowania w tekScie okreslonych informacji okazaty si¢ tatwiejsze niz zadania
sprawdzajace ogdlne rozumienie tekstu.

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktéry wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (55% poprawnych odpowiedzi). Wigkszy problem mieli z rozwigzaniem zadan
sprawdzajacych okreslanie gtdéwnej mysli poszczegdlnych czgséci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 49%.

Zadania 4.2. i 4.4. byly dla zdajacych najwiekszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
Harpana st Bparaps

Y 1anoce cratb repoemM
ConpoTHBIIEHUE CYABH
Bbopr6a urpokos B Bozie
Komanzp! nepen crapTom

nmmoow»

Pa3roBop ¢ HauaIbHUKOM

4.2 E YTpoMm MeHS H emé 4eThIpéX TaKWX K€ Trope-CIOPTCMEHOB NPUBE3NH B OacceiH

1 motanuiy K Bojie. ConmpoTHBIATHCS HE OBUIO CMBICHA, TONKauel ObLIO OOJIbIIE. ..
C mpOTHBOTIONOXKHOW CTOPOHBI BHECIH MOMYXKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buaumo, B ux gupme
TAaKXKXC PCIINIIU «KOJUJIEKTHUB IIOATAHYTBHY»... HukTo He XoTen IpeITaTb B BOAY. Msbr Bce
WHCTHUHKTHBHO TBITAINCH YAPATh, HO 3psI — HAC CTOJKHYJIHM B OacceifH.

4.4 B 3a HECKOJILKO CEKYH/I JI0 (PMHAIBHOTO CBUCTKA CY/IbU MY BIPYT BBICKOYWII U3 PYK

KaKOoTr0-TO UTPOKA | TOJIETEN B MOIO CTOPOHY. Sl 3aKMypuiics OT cTpaxa... A Koraa

OTKPBUI TJIa3a, 0KAa3aj10Ch, UYTO ST BMECTE C MSIIOM HaX0XyCh B BOpOTax MpoTuBHUKa! Bparaps maxe
HE TIpoOOBall BHITONKHYTh MeHs W3 HUX. Cymps 3acumrtan roj. bmaromaps MHe Haima KOMaH[a
BBIMIpajia CO CUYETOM OJMH — HOJb. Takoro MOBOpOTa COOBITMH HUKTO HE MPEABHACT, a MOH
«IOABUI» YAUBIEHHBIC OOJIEIBIINKHA HAIPAIWIN OYPHBIMU aIlIOAUCMEHTAMH.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 35% zdajacych. Znaczac grupa zdajgcych
wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopvba uepoxos & 6ooe
z wystepujacym w tekécie fragmentem npusesnu 6 6accetin u nomawuau xk eode. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidlowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eweciu nonyswcusvix om cmpaxa
NPOMUBHUKOG, HUKMO He XOmel npbleamsv 8 800y, Mbl 8ce Nblmaauch yopamv, ktore jednoznacznie
wskazywatly na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazalo 44% maturzystow. Okoto 40% wybrato
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie w tej opcji odpowiedzi stow
naepada i epamapn. W tekscie byta mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktéry z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania
szczegotow w tekstach (od 39% do 73%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego gldéwnego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TyT, Kak Ha3710, MOOWIBHUK 3BOHUT! CMOTpUT — skeHa. Halr Bogurenb naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckaszai: «He otmiekaii!» Ho Tenedon
CHOBA 3a3BOHIJI. [J1aBa ceMbH pe3KO OOCPHYJICSA — Ha 3aTHEM CHICHBE XKEHBI HE OBLIO, TOJIBKO CHIH
cnanko cnayt. KHONKuH axk mooOsieaHen ot crpaxa. KoMy pacckasaTh, cMexy He 00epéiibes — 3a0bLT
skeny!!! Bacuuii ObicTpo CHsT TpyOKy. B TenedoHe mocnbliiaics Kpuk. Beiio sICHO, 4TO jKeHa He
Ha IIYTKY pa3osiuiack. E€ BO3MyIIeHNIO He ObLIO KOHIIA.

6.4. KHONKHMH moCMOTpeJI HA 3a/IHee CHIEHbE U

@ UCIIyrazics.

B. Bosmytmics.

C. paccepumics.

D. o6pamosaics.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 39% zdajacych, ktdrzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt si¢. Wskazuje na to fragment: Iasa cemvu pesko obepuyncs — na
3a0HeM cudenve JHceHbl He Obllo, MONbKO CblH c1adko cnai. Knonkun asxc nobneonen om cmpaxa.
Najbardziej atrakcyjng nieprawidtowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy
wybrali jg ze wzgledu na to, ze w tekScie znalazly si¢ wyrazy: 6osmywénnvim conocom i 6o3mywenuro
He w10 KoHya, jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
Z rozpoznaniem zwiazkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawily zadania 7.1.17.2.

Zadanie 7. (fragment)

s Toro 4roObl BHECTH CBOW NMOCWJIBHBIA BKJIQJ B COXpPaHEHHE Hallel IUIaHEThl, COBCEM HE
00s13aTeNTFHO JKEPTBOBATH JICHBTU PA3IMYHBIM (DOHJIAM WIIM BBIXOAMTH HA aKI[UH MPOTECTa MPOTHUB
3arpsi3HEHMsI OKpyKaroleil cpeipl. EcTh Bemy, KOTOpbIE MOXKET C/eiaTh aOCONIOTHO KaXK[IbIH.
IIpumMepoM MOXKET MOCTY>KUTh UCTOPHS JBYX MOJIOJBIX aMEPUKaHOK, KOTOpas Havajach B ampele
2015 roma. 7.1. _C OHuU mpocTo 3aMEHHIM WX Ha OOBIYHBIC MOJYTOPAIUTPOBBIC CTEKIISHHBIC
OaHkH. JIeByIIKY MMOCTaBUIH 1epe]] co00i 331a4y: MX CEMbU MOTYT OCTaBHUTh TOCIIE ce0s TOIBKO T10
OJTHOH OaHKEe Mycopa B TOJI.

KoneuHo, peub ua€T HEe 000 BCEM Mycope, a TOJILKO O TOM, KOTOPBIIl HAHOCUT yIepO TPHUPOJIE.
IToapyru cocTaBuIM CIIMCOK HYKHBIX B JIOMAIITHEM XO34KCTBE BEIEH, KOTOPBIE COEPKAT BPEIHBIC
JJNIEMEHTBl W 3arpsi3HSIOT OKpyXamlyto cpeay. 7.2. _A Ho oTkazartecsi OT 3THX MpPeIMETOB

JCBYIUIKHA ITOKAa HEC MOT'YT.
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OH BKIIIOYAET, HAIIPUMEP, PE3UHKHU JJIS1 BOJIOC, 3yOHBIE METKH, OaTaperKH.
Ho cnenyromiuii BaxxHBIN 1Iar — 3T0 HAYYUTh €€ MPABUIBHO COPTUPOBATH MYCOP.
HmenHo Torza Be MOAPYTH PELIHIN H30aBUTHCS OT CBOUX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.

HCKOTOpI)Ie N3 HUX BBIPAXKAIOT MMOAACPKKY ,HGP'ICTBI/IHMPI, APYTue — 1OKa TOJBKO CJIOBaAMH.

moow»

Tam Ipoijia KaMIlaHW 110 3alpeTy IMIIaCTUKOBBIX 6yTBIJ'IOK, B KOTOpOfI OHH y4aCTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawng odpowiedz C. wybralo 42% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidtowej
odpowiedzi, nalezato zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania miedzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku.
Logicznym uzupetnieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na date podjgcia decyzji przez
kolezanki aby zlikwidowaé pojemniki na $mieci. Zdanie nastgpujace po luce méwi o realizacji tej
decyzji. Zaimki onu i ux (ktorych uzyto) wyraznie taczg si¢ ze zdaniem C.

Najwickszym wyzwaniem okazalo si¢ poprawne uzupetnienie luki 7.2. Prawidtowa odpowiedz A.
wybrato 45% maturzystow. Wielu zdajagcych najprawdopodobniej wykluczylo t¢ odpowiedz ze
wzgledu na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem 3zaepssusiom OKpysicalowyio cpedy, a poprawna
odpowiedz rozpoczyna si¢ wyrazem Owu exmouaem. Jednak zaimek on odnosi si¢ do stowa cnucox,
ktére wystgpuje w pierwszej cze$ci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A.
dowiadujemy sie, jakie rzeczy wchodza w ten cnucox. Nastepne zdanie natomiast informuje o tym, ze
bez tych rzeczy na razie dziewczyny nie moga si¢ obejs¢.

W obszarze znajomosci $rodkow jezykowych zdajacy osiggneli Sredni wynik 50%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow trudniejsze
($redni wynik — 42%) niz zadanie 9. — set leksykalny (Sredni wynik — 58%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaly znajomos¢ leksyki. Lepiej zdajacy
poradzili sobie z odmiang czasownika orcoams 1 rzeczownika rodzaju zenskiego zakonczonego na —us.
Najwicksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace znajomosci
odmiany liczebnika meicsiua. To zadanie poprawnie rozwigzato 27% zdajacych. Niepoprawna
odpowiedz B. muicsyu wybralo ok. 40% maturzystow, prawdopodobnie sugerujac si¢ odmiang
polskiego liczebnika tysigc.

Réwniez duza trudnos$¢ sprawito zdajacym zadanie leksykalne 8.2., wymagajace uzupeinienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawng kolokacje mnpumname yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybrato 27% zdajacych, natomiast blisko 60% zaznaczylo niepoprawng odpowiedz A.
Uczniowie prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktore
odpowiada wyrazeniu npunsams yuacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomo$¢ leksyki wyniki byly zréznicowane od 36% do 83%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzysci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego
przymiotnika charakteryzujacego metal i cztowieka meépowiti memann, meépowiit xapaxmep (zadanie
9.5. — 83% poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktore
wymagato uzupetnienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (36% poprawnych odpowiedzi). Dla
duzej grupy zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni
doktadnie obu zdan, tylko wybierali odpowiedZ na podstawie pierwszego zdania, do ktérego pasuje
czasownik oymams.

W zadaniu 10., sprawdzajgcym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzySci mieli
napisa¢ e-mail o spotkaniu ze znanym podréznikiem. Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych
za wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radza sobie z tworzeniem wlasnego
tekstu. Sredni wynik w kryterium tresci (55%) oznacza, ze duza grupa zdajacych nie potrafi
w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma
problem z ich rozwinigciem.

Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnos$ci
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pojawity si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktére wymagato napisania, ktdra
z odpowiedzi udzielonych przez podrdznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Do$¢ czgsto maturzysci
pisali o tym, co podréznik powiedzial, ale z prac zdajacych zupeknie nie wynikalo, ze ta odpowiedz
byta dla nich zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moii sonpoc o sicusomuwix, on omeemui, Umo y He2o
cobaka u xowka. OH cKa3an, Ymo nOCemun 6ce KOHMUHEHMbL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnos$ci $rodkéw jezykowych niz w kryterium tresci oraz spdjnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 51%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zardowno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzy$ci nie potrafili powigzaé swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajagcym
podanym w arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu dos¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i mialo wpltyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 43%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwata si¢ malo zaawansowanym stownictwem
i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkéw jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 39%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne, ktore miaty wptyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informacji i zaburzaty spdjnosc i logike wypowiedzi.

Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 57%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu (§redni wynik
— 66%) oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 65%). Gorzej poradzili sobie z tworzeniem
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 49%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 47%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — §redni wynik 68%)
niz z zadaniami, ktére wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 64%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktére wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwiagzato poprawnie odpowiednio 61% i 74% zdajacych.

Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu.

1.1. JroT TEKCT 0
@BOSMO)KHOCTI/I BJIMSATH Ha aTMOCQEPHBIE SIBIICHHUSI.
B. noBenenun 3apy0OexHBIX 3BE3]] SCTPAJIBL.

C. dpecTuBane aBHMAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA,

Transkrypcja:

Hoporue cnymarenu!

Br1 nomuauTe npouuioronuuit napan Ha KpacHolt miomanu u npa3gHuk B Mockse 1o ciydaro Jxs
ropoma? A kouuept Ilona MakkapTHH, TMOCTAHOBKY yiuM4HOW omepbl «Carmina Burana» wim
KOHIEpT MajioHHBI Ha cTamuone B «JlyxxHukax»? UTo 00BenuHseT, Ka3ajaoch Obl, TAKHE Pa3HBIC
coObITHA? A TO, YTO TO CIIy4ar0 MPOBEJASHHUS TaKUX MEpPONpHUATHI HaJ MOCKBOH crenuaibHbIe
caMoJIEThl HEMPEMEHHO Pa3rOHSIOT 00J1aKa MM TOTOBSATCS MX PAa3TOHSTH
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B ciy4yae Majeliied yrposbl Aoxnas. [loBomoB anst TOro, 4roObl BMEIIMBATHCS B COCTOSHHE
aTMocdepsl, U3 Toa B IO CTAHOBHUTCA BCE Ooiblue. [ oueHb MOXO0XKE, YTO CKOPO TaKyl YCIyry
CMOXeET 3aka3aTb Jo00H xenmaromuil. XoTs cTour 370 HenémeBo! OauH pabounii JOeHb
ABUAIIMOHHOW TPYIIHI 10 Pa3roHy 00JaKoB B cpeiHeM 00XOAMTCS B ACBIATHh MHJUIMOHOB PYOJICH.

Poprawna odpowiedz A. wybrato 62% zdajacych. W tekscie byta mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczysto§ciami lub koncertami mozna wptyna¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktore wskazaty btedna odpowiedz B. by¢é moze zwrocity
uwage na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (/lon Maxxapmuu,
Maoonna), natomiast odpowiedz C. wybierana byla prawdopodobnie ze wzgledu na slowo
asuayuornHol, ktore pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.5., sprawdzajace umiejetno$é
okreslania gléwnej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu.

3.5. OTBeuyas Ha MOCJIeHUI BONPOC, MUCATEILHUIA TOBOPHUT 0 TOM, KaK
A\. BBIOpaTh M31aTENBCTBO.
B. cosnare mureparypHblii caiir.
C. crarh y4acTHHKOM KOHKYypCa.
@0Hy6HI/IKOBaTB CBOE IPOU3BEICHHE.

Fragment transkrypcji:
- l'lOCJ'IeIlHI/Iﬁ BOIIpOC. Kak caeaarTb, 9TO0bI aBTOpa 3aMeTHiIn?

—HMeTh XOpOIIyH KHUTY. A CHOCOOOB BBINYCTHTh CBOK KHHUTY CYIIECTBYET HEMao.
W3natenscTBa TOTOBBI K COTPYIHUYECTBY C HOBBIMU aBTOPaMH, Ha UX CalTax paclucaHO, Kak
OTIPABUTHh PYKOIKCh Ha paccMoTpeHue. OQHUM CIOBOM, IMIAHC eCcTh. Emé oaumH oueHb XOpPOIIHit
Croco0 — JMTEepaTypHble KOHKYPCHIL. Eciu pyKoONmMCh MOJIOIOrO MHCATEIS OKAXKETCS CTOSIIUM
MIPOM3BE/ICHNEM U BBIMTPAET, TO €€ HaredararT 0e3 mpobieM. Tak 4To, eclii BaM OYEHb XOYeTcCH,
yTOOBI BAllld KHWTH OKAa3aJINCh B pPyKax dWTaTelleld, JEWCTBYWTE: MHOTHE [[BEPH IyCTh U HE

pacnaxHyThbl, HO IPUOTKPBITEHI.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 60% maturzystow. Odpowiadajgc na ostatnie pytanie, pisarka
moéwi o tym, jak opublikowaé wlasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub
wziecie udziatlu w konkursach literackich, ale w tekScie nie ma mowy o tym, jak mozna staé si¢
uczestnikiem takiego konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybrat odpowiedz C. Mozna
przypuszczaé, ze zdajacy styszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na
publikacje utworu, skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okreslonych
informacji w tekscie byly zréznicowane (od 61% do 74% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzymy si¢
wypowiedzi 2.2., ktora byta dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.
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B 3ToM BhICKa3bIBAHMU eCTh MHGOPMALMS 0 TOM, YTO JA0KIb
B. saBisgercs NCTOYHUKOM BIOXHOBEHUS.
C. momoraer nIpeo10JeTh CBOM HEIOCTATKH.

2.2.

B

Fragment transkrypcji:

3a 4TO MOXHO NIOOHMTH J0XkIb? Ecimu BBl ceifuac 3/1MTech, HE TOHUMAs, KaK MOXHO OBITh
BIIFOOJIEHHOW B aTMOc(epHOe SBICHUE, TO SI BAM CKaXy: BBl MPOCTO HUKOT/AA HE MYCKAIH JOX]b
B ceOs, HE OTKPBIBAM I HEro cBoro maymry. He Ooirtech ero! CTOWT TOIBKO MPHUCMOTPETHCS
K KarejabKaM IO/, KOTOPbIC CTEKAIT MO0 OKOHHOMY CTEKIy, MPHUCIYIIaThCs K €ro MEJIOIUU
— ¥ moHecnack ¢anTazus. IMEeHHO TOJ| IIyM IO CO37aHbl MHOTHE TeHHAIbHBIC JINTEPATyPHBIC
U MY3bIKQIbHbIC MPOW3BEACHUS, HAMMUCAHBI KApTHHBI, MpHIyMaHsl (GuibMbl. S ciymaro ¢ ytpa
HIeJIeCT OIS, TbI0 Kode U yKe 3HAI0 — CETOJHS COTBOPIO mieneBp!

W powyzszym zadaniu wilasciwg odpowiedz B. wskazato 61% maturzystow. Aby prawidtowo je
rozwiaza¢, nalezato zwréci¢ uwage na fragmenty: esi npocmo nukoz20a ne nyckanu 00%cow 6 cebs, ne
OMKPLIBANU OISl HE20 CB0I0 OYULY, NOO WYM 00HCOsL CO30aAHbI MHO2UE 2eHUANbHble AUMepamypHble
U MY3bIKATbHLIE NPOU3GE0eHUs, HANUCAHbL KAPMUHLL, HPUOYMAHbL (QUIbMbl, CEe200HS COMBOPIO
wedesp. Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy styszac: He 6oiimecs
eco! Cmoum monvko npucmompemocs..., wyciagneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga
przezwyciezy¢ swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 67%). W zadaniu 6.3., opartym na tekscie literackim, trzeba
byto okresli¢ gldowng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tek$cie publicystycznym — intencje
nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z okre$laniem intencji
nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gtéwnej mysli czesci tekstu, (odpowiednio 73% 1 60%
poprawnych odpowiedzi).

Natomiast w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
sredni wynik byt nieco nizszy (66%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2. , 6.4.
byly zréznicowane (od 52% do 79%).

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktére sprawilo maturzystom najwiecej problemow.

6.1. ¥Y3naB E:xxeBuKHMHA, nanaima pa3o3jujcs, IOTOMY 4TO NapeHb
A. oTkasascst OTAaTh B3ATHIE B JIOJIT JCHBIH.
B. 3a0bu1 BcTpeTHTh €T0 Ha BOK3aJIe.
@ omTtpadoBal ero 3a HapylIeHHe.
D. oGunen ero miaannyro 104sb.
Fragmenty tekstu:
—Twi? (...) Otnaii Tpu py6ss!
— Kakux tpu py0:s1, manama? — B3BOJIHOBaHHO BMeIIaiach 30cs. (...)
— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMETHII Naraiia.
— 51 3nar0, — TBEPHO ckazan ExeBukus. (...)
— CHsn? — poOko cripocuna 30csl.
— CHsn, — B3moxHyn ExeBukuH. — OHUM yepe3 ynuiy Oeraiu, Ha TpamBail BHUCETh OpPOCHIIHCH,
a KOT'Zla CBHCTOK — BHYTPb BIMXHYJIMCh U 32 ACCAKUPAMHU HaXaJbHO YKPHIBAIUCE.
— Cnacubo4ko Ha J0OpOM ciioBe! — eXUAHO 3almIien nanama. — PogHoi# orer k Miaaen 1ouepu
npuexai, ¢ BOK3aJla, Kak MOKpasi co0aka, Mo TpaMBasiM MEUeTCsl, a JKEHHUIIOK B CBHCTOK CBHCTHT
U TpH pyOsst oT Oyaymero poAacTBeHHrKa 3anMen. Criacu6o Ha 100pom ciiose!
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Poprawng odpowiedz C. wybrato 52% zdajacych. Aby prawidlowo rozwiaza¢ to zadanie nalezalo
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostal ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyt odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzgledu na wyrazenia w teksScie: Omoati mpu pyons!
— Kaxux mpu pyonsa., ktére zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowa zwrocenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czedci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegbdlnymi czgsciami tekstu (zadanie 5. — $redni wynik 62%). Najtrudniejsze okazalo si¢
uzupetnienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha stom meponpusTuu 3ampemieHo 3aHUMAaThCs KaKOH-THOO TPyIOBOH NesSTeTbHOCTBbI0. MOXKHO
NPUATH, yacTh Ha MKW myd u mpocto mocmnatk. 5.1. _C Owna BitoYaeT BCE TO, YTO MOXKHO
JienaTh, HE BCTaBas ¢ Mecrta. [lpemaraercsi TOJAaBUTh TMY3bIPHKH Ha YIIAKOBOYHOW TUIEHKE,
MOy4acTBOBaTh BO (premmoOe Mo 3eBaHUI0 M B TYPHUpPE 1O METAaHHIO CKOMKAHHBIX OyMajkek
B KOpP3UHY.

B. Dra xomanma npodeccHoHanoB, KOTOPBIE CO3IAIOT SAPKHE TOPOJICKHE COOBITHS, MPEIIOKHIA
MEPOIPUATHE JIJISI HACTOSIIUX Oe3/ICIbHUKOB.

C. Ho Bpsax 1 3axodercss — TOCTEH OXKHMIAET MHOKECTBO MAKCHMAIBHO PaccialbistoIux
pasBieuenuii. [Iporpamma dectrBans oueHb HACHIIICHA.

Prawidlowa odpowiedz C. wybrato 56% zdajacych. To zdanie byto niezbedne do zachowania catosci
i logiki tekstu. Przed lukg pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospac,
a po luce informacja o zawarto$ci czego$, co proponuje rézne dziatania. Ze zdania C. dowiadujemy
sig, ze gosciom festiwalu nie bedzie si¢ chciato spaé, poniewaz czeka ich bogaty program. Srednio co
piaty zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajacymi luke.

Maturzysci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ $rodkéw
jezykowych ($redni wynik — 47%). Wyzsze byly wyniki za zadania oparte na tekscie (Sredni wynik za
zadania 7. oraz 8. — 54%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie 9. §redni wynik — 33%).

W zadaniu 7. maturzys$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaty znajomos¢
gramatyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomo$¢ leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 76%
i 59%). Najmniejszg trudno$¢ sprawit wyboér prawidtowej formy gramatycznej przymiotnika
twardotematowego neobxooumsiii (91% poprawnych odpowiedzi).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 41%).
Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy lepiej radzili sobie z uzupeklieniem luk przymiotnikami
w odpowiedniej formie (8.2. oorcusnénnyio i 8.3. psanyio). Bezbtednie luki te wypetnito odpowiednio
48% i 44% zdajacych. Najwigcej trudnos$ci sprawito uzupetienie luk 8.1. (coenacuncs) i 8.4. (nonw3zy).
Zadania te poprawnie rozwigzato odpowiednio 38% i 34% zdajacych. W przypadku zdania 8.1.
Czestym powodem utraty punktow byt blgd gramatyczny: zbedny znak miekki przed —cs. W zdaniu
8.4. typowe bledy polegaly na uzyciu innego stlowa niz nonwsza lub btedna odmiana rzeczownika
nob3a.

Duzo probleméw przysporzyto tegorocznym maturzystom zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikow 1 przymiotnikéw w odpowiedniej formie ($redni wynik — 33%). Trudniejsze okazaly si¢
zadania, w ktorych do rzeczownikow nalezato doda¢ przyimki. Zadanie 9.2. bezbtednie rozwigzato
30% zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomos$ciag rekcji czasownika ecomosumsca (k wemy?) i uzycia
przyimka no W wyrazie sxsamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto zadanie 9.3. Wymagato ono
wykazania si¢ znajomoS$cig wyrazenia z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocre. Tylko 19% zdajacych
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poradzito sobie z tym zadaniem. Problemem okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow,
lecz uzycie wlasciwych przyimkow.

Ostatnig cze$cia arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujgcej na temat restauracji, w ktorych za okre§lona kwote mozna zamawiag, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykulu, w ktérym nalezato
zrelacjonowaC przebieg akcji zwiazanej z walkg z nikotynizmem oraz przedstawi¢ swojg opini¢
dotyczaca poruszonego problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem ($redni wynik — 49%) pokazuja, ze
absolwenci nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Zdarzaty si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysci pisali, ze sprawa dotyczy restauracji, w ktéorych wydaje si¢ duzo pienigdzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidtowo sformutowacé tezy, a piszac rozwinigcie czgsto
przedstawiali swoje argumenty dos¢ powierzchownie.

Mniej probleméw sprawilo zdajagcym napisanie artykutu, chociaz dla wielu maturzystow duzym
wyzwaniem byto napisanie cickawego wstepu.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi (56%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres §rodkow jezykowych ($redni wynik — 47%) oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 44%). Bardzo czg¢sto wypowiedzi maturzystow byly do$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popetnione przez zdajacych zaktdcaty
komunikacje.

»Pod lupa” — ocena zakresu $srodkéw jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym (w oparciu o0 wyniki krajowe)

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzile$(-a§) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi
z Rosji:

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu

e napisz, ktéra z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie zaskoczeniem

¢ poinformuj, jaki upominek dat Ci podroéznik i jak zamierzasz te¢ rzecz wykorzystaé.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udato Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podroznikiem.
Przygotowania do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslite§ pytania i marzyles, ze na podstawie
pieknych opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykut. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa
wasza wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Byto fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podréz Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dalej...

Podroznik odpowiedzial na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, ze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego §ladu w Twojej pamigci. Czule$ si¢
zawiedziony.
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W rzeczywistosci kazdy podréznik na pewno pigknie opowiadatby o swoich wyprawach, uzywajac
zroznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowie$¢ byta barwna
i cieckawa. A z jakich $rodkow jezykowych korzystali tegoroczni maturzysci, tworzac wypowiedz
pisemna na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec dos¢ duza grupa
piszacych wykazata si¢ ograniczonym zasobem stéw i uzywata mato zréznicowanych struktur
leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkdéw jezykowych oceniony byl na
maksymalna liczbe punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnies¢ sie¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozZytny i Informator o egzaminie
maturalnym z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okresla zakres
tematyczny. W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktorych
znajomosci nalezy oczekiwa¢ od maturzystow.

Oceniajac wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu Srodkow jezykowych, egzaminatorzy biorg pod
uwagg nie tylko zroznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystgpuja w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego $rodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

2p zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
" | pospolito$ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1p ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtéwnie $rodki jezykowe
" | o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P najprostsze $rodki jezykowe

W tym roku wypowiedz pisemna wymagata od zdajacych postugiwania si¢ zasobem s$rodkow
jezykowych w zakresie takich tematow, jak np. podrézowanie i turystyka, cztowiek, praca.

Analiza tegorocznych prac pokazuje, ze maturzysci najlepiej opanowali stownictwo i struktury
leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym czlowieka. Nie mieli oni problemow
z opisem oczu, wltosOw, wzrostu, ubrania podroznika uzywajac podstawowych wyrazoéw i konstrukc;ji,
np. Ou evicokozo pocma. Ou 6nonoun. Y neeo denas pybawxa. Wielu zdajacych wzbogacito swoja
wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi ponizszej pracy.
Przyktad 1.

S b geunneanc w cenod  qrpmiodne  Utepdd

.....................................................................................................................................

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego cztowieka, dotyczy on rowniez jego charakteru i przyzwyczajen. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podrdznika. Pomagaja w tym przymiotniki esicoxuti, cunbHublii,
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secénvlil, 3enéuvle, kopomxue, cepwiii, ktore nie tylko wzbogacajag wypowiedz, ale rowniez wplywaja
na jej precyzje.

Niektorzy maturzys$ci probowali uzy¢ bardzo zaawansowanych struktur leksykalno-gramatycznych,
ale popehiali btedy jezykowe w tych konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np.
A noznakomun e2o zamiast s nosnaxomuncs ¢ num (btad powoduje zaktocenie komunikacji); on umeem
secénviil xapaxmep zamiast y neeo eecénoiii xapaxmep (brak precyzji, zwrot, ktory nie jest naturalny
dla jezyka rosyjskiego).

Nieco gorzej zdajacy poradzili sobie z opisywaniem czynno$ci zwigzanych z przygotowaniami do
wywiadu. Operowali oni przewaznie podstawowym stownictwem i strukturami o wysokim stopniu
pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych zdajacy ograniczali si¢ do zaledwie dwoch
pospolitych czasownikow, takich jak nucame (6onpocet), uumams (ungpopmayuio), ktore sa
wprowadzane na pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.

Przyktad 2.

...........................................................................................................................................

..............................
.....................................................................................................................

Jak mozna bylo wzbogaci¢ taka wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow R
rcKan/Hamén nHPOPMAITHIO

ckavan nHpopmaiuio u3 Hrepaera
JIUCTAN/TIPOCMATPUBAI KYPHAIIBI

: L o MIpUIYMaJl BOIIPOCHI
e Uzywajac réznorodnych przymiotnikow

Pa3HYHO/UHTEPECHYIO/HY)KHYHO/BaXHYIO HH(POPMAITUIO
LBETHBIC/KPACOUHBIC YKYPHAJIBI
TPY/IHbIE/HHTEPECHBIE/BAKHBIE BOITPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych
Uzywaja Yy UTOoOBI HOJATOTOBUTHLCS K HHTEPBBIO, 51 HCKAJT

nHpopmanuto B Uatepuere. Korga nameén to, uyro
MHE HY»HO, IPHUAYyMal BOIPOCHI.

Spdjrzmy, jak wzbogacil swojg wypowiedz autor ponizszej pracy.
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Przyktad 3.

el MO Mwromebids. bompon, komapice. Jiay
2ltly... 3 gebants. Na. wpuotter; 2ge ok nymeistbombibant,
sepka,
Y NI I WOV . Lt il k0.8 BULSE......

oAl L apsiodl. 0.

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor do opisania czynnosci
uzywa nastepujacych czasownikow: npucomosums, 3a0asamv, MPEHUPOBAMbCS, He HEPEHUYAMD,
paseosapusams. W tekScie rowniez wystepuja zdania zlozone, prawidlowo zastosowane struktury
leksykalno-gramatyczne (emy nompasunoce, 60 epems paseosopa, Oasi NOO2OMOGKU K UHMEPEbIO)
i charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. 2 mpenuposanacv neped 3epxarom — uzyto
czasownika zwrotnego. W jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik niezwrotny. Autor
tego fragmentu wykazal si¢ zadowalajacym zakresem srodkow jezykowych.

Duzym problemem dla zdajacych okazata si¢ leksyka, za pomoca ktdrej mozna przekazaé zaskoczenie
(np. Mensn yousuno, umo..., A 6vin youenrén momy, umo... Mens yousun ezo omsem...). Wielu
zdajacych nie znato rosyjskiego odpowiednika stowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej przekazaé
tej informacji. A przeciez mozna bylo to zrobi¢ na rdézne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.
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Przyktad 6.

.......................................................................................................................................................

L Ropnabugca oo embemt 0 qubtpule

Przytoczone powyzej przyktady pokazuja, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

[Ipencrapnsemns!

S ynuBuncs — S1 OBLI B LIOKE. ..

51 He oXupan...

S He 3HamM...

Sl He npencTaBII. ..

Oczywiscie nie jest tatwo przypomnie¢ sobie w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stlowo. Dlatego
warto na lekcjach robi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inaczej”.

A npocryamincs —| Y MeHs OOJIUT ropiio U rojiosa.
Y MeHs KallleJib 1 HaCMOPK.

S comueBatock. . —»| Kaxercs,. ..
MOKET OBITh, ...
Bo3moxHo. ..
TpynHo cka3arts. ..
S He yBepeH(-a)...

S pan(-a)... —>| MHe 04eHb MPUSITHO. ..

51 odeHb TOBOJIEH/TOBOJIbHA
OT0 nmpekpacHo/3aMeqaTesIbHO/
OTIMYHO/9yI€CHO/XOPOILIO
Kaxkast pagocTs!

S cumrato, uro.. —»| [lo-moemy, ...

[To MmoeMy MHEHHUIO. ..
S aymaro, ...

Sl yBepeHa, ...

Mpme npaButcs..—| 5 B BocTopre!

DTO 0YEHb KpacuBo!
A nrobmro. ..
Kraccno!
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Cwiczenia takiego typu nie tylko poszerzaja zasob stownictwa, ale réwniez pomagaja zrozumieé, ze
w jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wyttumaczy¢
problem.

Niski §redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu srodkow jezykowych wskazuje,
ze wielu z nich wykazalo si¢ ograniczonym zakresem $rodkéw leksykalno-gramatycznych. Duza
grupa zdajacych potrafita jednak wykazaé¢ si¢ zadowalajacym zakresem s$rodkow leksykalno-
gramatycznych. Przykladem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.

Przyktad 8.

©
8
S
g
3

4

................................

M
5
<
Po
Q..)
£
>
D
S
S
INY
“.N

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................

......................

........................................................................................................................................

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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W tym e-mailu zdajacy uzyl nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adame onpocet,
V He2o NpuamHoe Auyo, KyIbmypHslli U 00uwumensvHulil, nymesooumens no Eepone) oraz réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. xozoa emy 6110 16 nem, ysuamo y neeo, y mens nem oemnee),
ale réwniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no
nocieoHel mooe, Camocmosmenvhas 9KcKypcus, s ovlia 6 eocmopee).To wszystko $wiadczy
o bogatym (na poziomie podstawowym) zasobie srodkoéw jezykowych piszacego.

Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggna¢ nastgpujace wnioski:

e Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajac stownictwa, czesto stosujg kalki jezykowe. Istotne
jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne dla danego tematu, kta$¢ nacisk na odmienno$¢
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku rosyjskim.

e Od maturzystow oczekuje si¢, ze wykaza si¢ oni znajomoscia leksyki swoistej dla tematu. Dlatego
warto zwrdci¢ uwage ucznidw na to, aby unikali oni uzywania pospolitych stow, zamieniajac je na
odpowiednie zwroty synonimiczne.

e Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz btedy jezykowe i ortograficzne
zaklocaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i mogg tez powodowac obnizenie oceny
w pozostatych kryteriach.

WhioskKi

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

+ Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze shuchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Bardzo czgsto zapominajg oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu calego tekstu (akapitu)
mozna powiedzieé¢, co jest jego glownym tematem lub intencja autora, i skupiajg swoja uwage na
pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywa¢ syntezy informacji, ktore
pojawiaja sie w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi
czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez skojarzenia réznych
informacji. Prawda jest, ze =zadania sprawdzajagce t¢ umiejetnos¢ rzadziej wystepuja
w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaty
material do ¢wiczenia tych umiej¢tnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego
czgscl, zaznaczenie stow 1 wyrazen zwigzanych z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad
tekstami stuchanymi, zadawaé uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej?
i zachgca¢ mlodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikéw okreslajacych rozne
intencje autora, np. npedracamv, KpUMUKO8AMb, OEIUMBCA 6NEYAMACHUAMU, BbIPAMHCAND
Haodesicoy, npedocmepe2ama.

¢ Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegdlnymi czesSciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage uczniow na roznorodne rodzaje
zwiazkow w tekScie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac stowa,
do ktorych odnosza si¢ poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstoéw w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
byto z nim potgczone jakim$ elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

X3

%

Zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty si¢ zadania, ktore
sprawdzaty znajomos$¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktore wymagaly wykazania si¢ znajomoscig stownictwa oraz zwigzkéw frazeologicznych niz
w tych, ktore sprawdzaly znajomos$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiagany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych t¢ umiejetnosé, ale czgsto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajgcym
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tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé bledne rozwigzanie zadan
w cze$ci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza
atrakcyjnosci dystraktorow, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czgsto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

% W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor stownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidow oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscia leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywaé typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie beda sktada¢ si¢ gldwnie ze
struktur o wysokim stopniu pospolito$ci. Istotne jest wiec, aby nauczyciele wprowadzajac zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.
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